

Хроническая болезнь почек у пожилых

*Нургазина Л.С., Омарова Г.С., Улыбышева О.Т., Сыздыкова У.Х., Асанова К.А., Ахупова Г.К.
Карагандинский государственный медицинский университет г. Караганды
КГКП «Поликлиника» №1, КГКП «Поликлиника» №2, КГКП «Поликлиника» №4*

Хроническая болезнь почек у лиц пожилого возраста, несколько отличаются в формировании хронической почечной недостаточности у более молодых пациентов. Течение и исходы хронической болезни почек, а также факторы, их определяющие, у пожилых характеризуются определенными особенностями, без учета которых рассчитывать на увеличение продолжительности активной жизни этой категории больных, как правило, не приходится. По данным крупных регистров NHANES (National Health and Nutrition Examination Survey), распространенность стойкого снижения СКФ менее 60 мл/мин в общей популяции составляет 13%, что сопоставимо с частотой заболеваний, традиционно рассматриваемых как социально значимые, – бронхиальной астмой, ишемической болезни сердца и другими; при этом лишь около 1/4 лиц со сниженной СКФ информированы о наличии у них хронической болезни почек [Coresh J., 2005]. Данные, полученные в ходе популяционных исследований, свидетельствуют в пользу того, что хронические заболевания почек встречаются особенно часто именно у лиц старших возрастных групп [Coresh J., Li S., 2005]. Цель работы: изучение структуры хронической болезни почек у пожилых г. Караганды. Материалы и методы исследования: проанализированы амбулаторные карты 60 диспансерных больных с заболеваниями почек поликлиник №1, 3, 4 г. Караганды в возрасте от 61 лет до 74 лет, из них женщины – 40 (66,6%), мужчины – 20 (33,4%). Одной из самых распространенных форм хронической прогрессирующей нефропатии у людей пожилого возраста является хронический пиелонефрит. Наблюдались гнойные формы этого заболевания: у мужчин частота их достигала 3,2%, у женщин – 2,1%. Фоном для развития хронического пиелонефрита нередко является обструкция мочевыводящих путей опухолью или нефро-

литом. Хронический пиелонефрит у людей пожилого возраста нередко не диагностировали или по крайней мере неадекватно оценивали его тяжесть, что обусловлено минимальной выраженностью, а, иногда, и отсутствием типичных клинических проявлений данного заболевания (лихорадка, боли в поясничной области) у этих больных. Еще одним вариантом хронических, преимущественно тубулоинтерстициальных нефропатий, наблюдающихся в возрасте старше 60 лет и не распознаваемых даже на этапе необратимого ухудшения функции почек, следует считать поражение почек, обусловленное злоупотреблением ненаркотическими анальгетиками и/или нестероидными противовоспалительными препаратами (НПВП). Развитие анальгетической нефропатии связывали с длительным (не менее 1 года) приемом ненаркотических анальгетиков или НПВП и этот вид нефропатии встречался у 6,6% женщин и у 13,3% мужчин. Обязательный признак анальгетического поражения почек – артериальная гипертония (у 83,3%), полиурия и никтурия, снижение относительной плотности мочи у 16,7%. Протеинурия не превышает 1 г/сут у 16,7%. Эритроцитурия; макрогематурия у 8,3%. При ультразвуковом исследовании выявлено волнистость контуров обеих почек и кальцинаты в них у 83,3%.

Выводы. Таким образом, поражение почечного тубулоинтерстиция, у пожилых часто отличается продолжительным бессимптомным течением, тем не менее могут обуславливать уязвимость почечной функции к повреждающим влияниям, в том числе ятрогенным. Вероятность необратимого ухудшения функции почек повышается еще в большей степени при усугублении гипоперфузии почечной ткани, например связанном с присоединением атеросклеротического стеноза почечных артерий.

Трудности в распознавании дизентерии у лиц пожилого и старческого возраста

*Оспанова К.С., Алиханова К.А., Шуахбаев С.К., Кудабаяева У.М., Аймакаева Г.И.
Карагандинский государственный медицинский университет*

Течение дизентерии у лиц пожилого и старческого возраста характеризуется тяжелым затяжным течением, с выраженной общей интоксикацией и нарушениями водно-солевого обмена, сердечно-сосудистой деятельности, а также частыми осложнениями и высокой летальностью.

Цель исследования: изучение особенностей клинического течения острой дизентерии у лиц старшего возраста.

Материалы и методы исследования. Проанализированы 162 истории болезней, лиц в возрасте от 64 до 77 лет и старше. Контрольную группу составили 150 больных в возрасте от 40 до 60 лет находившихся в одинаковых стационарных условиях в ОИБ г.Караганды.

Результаты: в обеих исследуемых группах наиболее характерными были выделены: симптом общей интоксикации и симптом поражения толстой кишки. Синдром общей интоксикацией характеризовался главным образом субъективными признаками, такими как озноб, жар, общее недомогание, разбитость, головная боль, снижение или полное отсутствие аппетита. Объективными признаками токсикоза были повышение температуры тела (лихорадка) и нарушение функции сердечно-сосудистой системы, изменение пульса, тонов сердца и снижение АД. Синдром

поражения толстой кишки (колитический синдром) проявлялся симптомами, патогенетически связанными между собой: периодическим спазмом, схваткообразными болями нижней части живота, ложными позывами и тенезмами, чувством жжения в области ануса, возникающие во время дефекации и сохраняющиеся в течение нескольких минут и после нее, длительное ощущение неполного освобождения кишечника, кроме того, отмечались частый стул скудные испражнения с примесью слизи и крови, уплотненная и болезненная толстая кишка при пальпации.

В основном заболевание вызывалось шигеллами Флекснера 1а, 1в типами, и в некоторых случаях шигеллами Sonnea, когда у больных преобладали симптомы гастроэнтерита. Течение болезни было среднетяжелым и тяжелым. Острая дизентерия у лиц пожилого и старческого возраста отличалась более выраженной как общей, так и местной реакцией, частыми осложнениями, обострениями, прогрессированием сопутствующих заболеваний. При легких формах болезни у 20% больных отмечалось обострение возрастной патологии. В периоде реконвалесценции в 5% случаях отмечались недомогание, слабость, снижение аппетита. Летальность от дизентерии наблюдалась в 3-х случаях. Следует отметить, что у всех умерших был не-